

**పద్మాలుగు వందల నలభై రెండు నిమిషాలు**  
 రూ॥100/- పేజీలు:96

**నవచేతన పబ్లిషింగ్ హౌస్**  
 గొల్లపూడి జనమ్, బండ్లగూడ (బాగ్),  
 హైదరాబాద్-50. ఫోన్: 040-29884453/54  
 E-mail: navachethanaph@gmail.com  
**నవచేతన యుక్త పాఠశాల**  
 బాలిక ప్రత్యేక ఆస్పత్రి, హైదరాబాద్, తెలంగాణ, బండ్లగూడ(బాగ్)- హైదరాబాద్ జిల్లా.

కవిత తిరిగి క్రియాశీలమవడం వెనుక..!  
 మయన్మార్ ఆంగ్ సాన్ సూజీ మినహా 5,864 మంది ఖైదీలకు క్షమాభిక్ష శిక్షపడిన దేశ నేతగా వైట్ హౌస్ లోకి లోకం పేజిలో

## భారత అణుశాస్త్రవేత్త ఆర్.చిదంబరం కన్నుమూత

న్యూఢిల్లీ : ప్రముఖ అణుశాస్త్రవేత్త రాజగోపాల చిదంబరం (88) శనివారం ఉదయం కన్నుమూశారు. ముంబయిలోని జనీలోక్ ఆస్పత్రిలో శనివారం చేతుజామున 3 గంటల 20 నిమిషాలకు రాజగోపాల చిదంబరం తుదిశ్వాస విడిచారు. అణు ఇంధన శాఖ వెళ్లించింది. రాజగోపాల చిదంబరం చెన్నైలో జన్మించారు. మద్రాస్ యూనివర్సిటీలో బిఎస్సీ పూర్తి చేశారు. 1962లో ఇండియన్ ఇన్స్టిట్యూట్ ఆఫ్ సైన్స్ నుంచి పిహెచ్డీ సాధించారు. 1974లో జరిపిన పోజాన్-1, 1998లో నిర్వహించిన టోకామక్-2 అణు పరీక్షల్లో తరువాతి 26

## భూమిలేని వ్యవసాయ కుటుంబాలకు

# ఇందిరమ్మ ఆత్మీయ భరోసా

- పథకం కింద ఏడాదికి 12వేల ఆర్థికసాయం
- వ్యవసాయయోగ్యమైన భూములన్నింటికి రైతు భరోసా
- ప్రతి ఎకరాకు రూ.12వేలకు పెంపు
- జనవరి 26 నుంచి కొత్త రేషన్ కార్డులు, రైతు భరోసా, ఇందిరమ్మ ఆత్మీయ భరోసా పథకాలు అమలు
- పాలమూల-రంగారెడ్డికి సూదిన జైవాలర్ రైతు పేరు ; సింగూరుకు రాజనర్సింపూ పేరు పెట్టాలని మంత్రివర్గం నిర్ణయం
- కొత్తగూడెం మున్సిపాలిటీని కార్పొరేషన్ గా అప్ గ్రేడ్ చేసేందుకు ఆమోదముద్ర
- క్యాబినెట్ నిర్ణయాలను వెల్లడించిన ముఖ్యమంత్రి రేవంత్ రెడ్డి



పాల్యంపై మున్సిపల్ కార్పొరేషన్ కు ప్రభుత్వం ఆమోదం తెలపడం పట్ల ముఖ్యమంత్రి ఎం.ఎం.రేవంత్ రెడ్డి, డిప్యూటీ సీఎం భద్ర విక్రమారావు, రెవెన్యూ శాఖ మంత్రి పొన్నలూరి శ్రీనివాస్ రెడ్డి, వ్యవసాయ శాఖ మంత్రి తమ్మల నాగేశ్వరరావు, శల్లా కలెక్టర్ శశీ వి పాలిశర్మ కృతజ్ఞతలు తెలిపిన సీఎం రాష్ట్ర కార్యదర్శి, కొత్తగూడెం ఎంపిల కౌన్సిల్ సోమశివరావు.

## హైద్రా నేరుగా ఫిర్యాదుల స్వీకరణ

ప్రతి సోమవారం ప్రజల నుంచి ఫిర్యాదులు తీసుకోవాలని నిర్ణయం ప్రజాపక్షం/హైదరాబాద్

చెరువులు పరిరక్షణ, పునరుద్ధరణ, నాలుకలు, ప్రభుత్వ ప్రజాసంరక్షకులకు ఉద్దేశించిన స్థలాలను కాపాడడంలో పాటు ప్రకృతి వైప రీత్యాలు సంభవించినప్పుడు ప్రజలకు అందగా నిలబడి సహాయ సహకారాలు అందించేందుకు ఉద్దేశించిన హైద్రా ఇమ్మ ప్రజల నుంచి నేరుగా ఫిర్యాదులను స్వీకరించడానికి సిద్ధమైంది. ప్రతి సోమవారం రోజు ప్రజల నుంచి ఫిర్యాదులు స్వీకరించాలని హైద్రా నిర్ణయించింది. చెరువులు, ప్రభుత్వ స్థలాలు, నాలుకలు, పార్కులు ఇలా ప్రజాసంరక్షకులకు తరువాతి 26

మంత్రివర్గ సమావేశం శనివారం జరిగింది. కొత్త గూడెం మున్సిపాలిటీని కార్పొరేషన్ గా అప్ గ్రేడ్ చేసేందుకు కేబినెట్ ఆమోద ముద్ర వేసింది. పాల మూల రంగారెడ్డి ఎత్తిపోతల పథకానికి మాజీ కేంద్రమంత్రి సూదిన జైవాలర్ రైతు పేరు పెట్టాలని, సింగూరు ప్రాజెక్టుకు మంత్రి దామోదర రాజనర్సింపూ తండ్రి, దివంగత మంత్రి రాజనర్సింపూ పేరు పెట్టాలని తెలంగాణ మంత్రివర్గ సమావేశం నిర్ణయించింది. జూరాల నుంచి కృష్ణా జలాలను మహబూబ్ నగర్ జిల్లాలో కొత్తగా మరీచ ఆయకట్టుకు సాగునీరు అందించేందుకు ఉన్న మార్గాలు, ప్రత్యేకమార్గాలను పరిశీలించేందుకు డిప్యూటీ ఎక్స్ ప్లెక్టివ్ కమిటీని నియమించాలని మంత్రివర్గ నిర్ణయం తీసుకుంది. ఎక్కడ నీటి లభ్యత ఉంది? ఎక్కడ నుంచి ఎంత నీటిని తీసుకునే వీలుంది? ఎక్కడెక్కడ రిజర్వాయర్లు నిర్మించాలి? తరువాతి 26

## పోలవరం ప్రభావంపై అధ్యయనం

నెల రోజుల్లో సమగ్ర నివేదిక అందించాలి : సిఎం ప్రజాపక్షం/ హైదరాబాద్

పోలవరం ప్రాజెక్టు నిర్మాణంతో తెలంగాణపై పడే ప్రభావంపై ముఖ్యమంత్రి ఎ.రేవంత్ రెడ్డి ప్రత్యేక దృష్టి సారించారు. ఈ ప్రాజెక్టు నిర్మాణంతో తెలంగాణపై పడే ప్రభావానికి సంబంధించి ఐఐఐఐఐ హైదరాబాద్ బృందంతో అధ్యయనం చేయించి నెల రోజుల్లో సమగ్ర నివేదిక అందించాలని నీటిపారుదల శాఖ అధికారులను సిఎం ఆదేశించారు. శుభవారం సచివాలయంలో సిఎం రేవంత్ రెడ్డి అధ్యక్షతన నీటిపారుదల శాఖ సమావేశం జరిగింది. ఈ సమావేశంలో నీటిపారుదల శాఖ మంత్రి ఉత్తమ్ కుమార్ రెడ్డి, రాష్ట్ర ప్రభుత్వ సలహాదారు(నీటిపారుదల శాఖ) అధికారాధికారి దాస్, డి.పాటి ఉన్నతాధికారులు పాల్గొన్నారు. ఈ సందర్భంగా ముఖ్యమంత్రి రేవంత్ రెడ్డి మాట్లాడుతూ పోలవరం నిర్మాణంతో భద్రాచలం దేవాలయానికి ఏర్పడే ముప్పుపై సమగ్ర అధ్యయనం చేయాలని అధికారులను ఆదేశించారు. ఇందులో సందంబించి ఐఐఐఐఐ హైదరాబాద్ బృందంతో సమన్వయం కోసం ప్రత్యేక అధికారిని నియమించాలని సూచించారు. 2022 లో 27 లక్షల క్యూఎస్ కి వరద నీరు వచ్చినప్పుడు భద్రాచలం ముంపుకు గురై నట్లు నీటిపారుదల శాఖ అధికారులు ముఖ్యమంత్రికి వివరించారు. అదేవిధంగా అంద్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వం కొత్తగా చేపట్టిన గోదావరిపై జనకపర్ల ప్రాజెక్టు అంశాన్ని సైతం అధికారులు ముఖ్యమంత్రికి దృష్టికి తీసుకువచ్చారు. ఈ ప్రాజెక్టుకు సంబంధించి ఇటీవలే ఎపి ప్రభుత్వం పవర్ పాయింట్ ప్రజెంటేషన్ సైతం ఇచ్చినట్లు వివరించిన అధికారులు జలాలు ఆధారంగా నిర్మిస్తున్న ఆ ప్రాజెక్టుకు వెలాలంది అనుమతులు లేవని సిఎం తెలిపారు. దీంతో ఎపి ప్రభుత్వ ప్రధాన కార్యదర్శికి తెలంగాణ ప్రభుత్వ అభ్యంతరాలను తెలపాలని అధికారులకు తరువాతి 26

## దేశమంతా ఎంఎస్పి చట్టబద్ధతకు అన్ని రాష్ట్రాల్లోనూ పోరాడండి



చందీగఢ్ : దేశం అంతటా రైతులకు కనీస మద్దతు ధర (ఎం ఎస్ పి) చట్టబద్ధతను అమలు చేయాలని ఆమోదం నిరాహార దీక్ష చేస్తున్న పుష్కర రైతు నాయకుడు జగజీత్ సింగ్ దక్షిణాల్ పిలుపు ఇచ్చారు. "మద్దతు ధరల చట్టబద్ధతకోసం ఇది ఒక్క పంజాబీ రైతులు మాత్రమే చేస్తున్న పోరాటం కాదు, దేశమంతటా ఉన్న రైతు సంఘాలన్నీ తమ తమ రాష్ట్రాల్లో పోరాటాలు చేయడం ద్వారా ఎంఎస్పి చట్టబద్ధత అమలు చేయాలని ఒత్తిడి తీసుకువాలాల్సి కోరారు. దేశవ్యాప్తంగా రైతు సంఘాలన్నీ కేంద్ర ప్రభుత్వానికి ఈ మేరకు సందేశాలు పంపించాలని దక్షిణాల్ పిలుపు ఇచ్చారు. 70 ఏళ్లు పయనుగల పుష్కర రైతు నాయకుడు దక్షిణాల్ చేస్తున్న ఆమరణ నిరాహార దీక్ష శనివారంనాటికి 40వ రోజుకు చేరుకుంది. ఇప్పటివరకూ ఆయన ఎలాంటి వైద్య చికిత్సలూ అనుకోవడానికి ఇష్టపడలేదు. వైద్య చికిత్సను ఆయన తిరస్కరిస్తున్నారు. సుద్దీర్ ఆమరణ నిరాహార దీక్ష కారణంగా ఆయన ఆరోగ్య పరిస్థితి మరింతగా క్షీణించింది. రెండు రైతు వేదికల పిలుపుతో ప్రస్తుత పోరాటం కొనసాగుతున్నది. ఆమరణదీక్ష సందర్భానిచ్చారు. 'కిసాన్ మహా పంచాయతీ' లో వేదికపై 11 నిమిషాలసేపు దక్షిణాల్ ప్రసంగం తరువాతి 26

ఇది పంజాబీ రైతుల పోరాటం మాత్రమే కాదు కేంద్రానికి సందేశాలు పంపాలని దక్షిణాల్ పిలుపు 40వ రోజుకు చేరిన ఆమరణ దీక్ష

చారు. రైతులకంటే తన ప్రాణాలు ఎంతమాత్రం ముఖ్యం కాదని అన్నారు. ఆయనను స్ట్రైచర్మీడ పడుకోబట్టి వేదికపైకి తీసుకువచ్చారు. వేదికమీద ఏర్పాటు చేసిన పరుగుపైద పడుకునే ఆయన రైతులను ఉద్దేశించి ప్రసంగించారు. దేశంలో ఎదు లక్షల మంది రైతులు ఆత్మహత్యలు చేసుకున్నారు. వాళ్ళు కుటుంబాలు ఎన్ని బాధలు పడుతున్నాయో కూడా తనకు తెలుసునని మహాపంచాయతీలో దక్షిణాల్ చెప్పారు. మనం నిర్దేశించుకున్న ప్రారంభించిన ఈ లక్ష్యం ఎంత కీలకమైందో, ఎంత తీవ్రమైందో నాకు తెలుసునని, ఐతే ఏ ఒక్కరో ఇక్కడ కూర్చుని ఏమీ చేయలేదన్న విషయం కూడా తనకు తెలుసునని, ఆ విషయం తాను అర్థం చేసుకున్నానని దక్షిణాల్ అన్నారు. "నాకు తెలుసు, నేను అర్థం చేసుకున్నాను, ఉద్యమం చేశాను, ఇది కష్టమైన పని, అలా అని లక్ష్యసాధనలో ఉన్న కష్టాన్ని, తీవ్రతను మానూ వ్యూహంలో మనం ఏమీ చేయలేం, అలాంటిప్పుడు కార్పొరేషన్ ఎలా? ఎంత మంది రైతులు ఆత్మహత్యలు చేసుకున్నారు చూడండి, మనకు ఎంతో నష్టం జరిగింది" అని దక్షిణాల్ అన్నారు. రాజకీయత వేదిక అయిన సంయుక్త కిసాన్ మోర్చా (ఎన్ టెంఎం) దక్షిణాల్ సమన్వయ కర్తగా వ్యవహరిస్తున్నారు. దీక్ష ప్రారంభించాక, కొద్ది రోజులుగా దక్షిణాల్ చిన్న చిన్న వీడియో సందేశాల ద్వారా రైతులను ఉద్దేశించి ప్రసంగాలు చేశారు. నిరాహార దీక్ష ప్రారంభించిన చాలా రోజుల తర్వాత మొదటిసారి ఆయన శనివారంనాడు కిసాన్ మహాపంచాయతీకు హాజరై వేదికపైనుండి ప్రత్యేకంగా రైతులను ఉద్దేశించి ప్రసంగించారు. 2024 నవంబరు 26వ తేదీన దక్షిణాల్ ఆమరణ నిరాహార దీక్ష ప్రారంభించారు. ఆయన నాయకత్వం వహించిన రైతు సంఘం టిఐయూ (ఎక్స్ సిఐఐఐ) మొదట్లో తరువాతి 26

## ప్రజా ఉద్యమాలకు 'పాటే' ప్రాణం

వందేళ్ళు ఎర్ర జెండా పాట అవిష్కరించిన సిపిఐ జాతీయ మాజీ ప్రధాన కార్యదర్శి సురవరం సుధాకర్ రెడ్డి ప్రజాపక్షం/శ్రీధర్ బాబు

ప్రజా ఉద్యమాల నిత్యం గొంతుకు సిపిఐ 100 సంవత్సరాల సంబురాల సందర్భంగా గాయని శ్యామల స్వీయ రచన గానంతో రూపొందించిన వందేళ్ళు ఎర్ర జెండా పాట ఆడియో వీడియోలను సిపిఐ జాతీయ పూర్వ ప్రధాన కార్యదర్శి, మాజీ ఎంపీ సురవరం సుధాకర్ రెడ్డి సిపిఐ జాతీయ సమితి సభ్యులు, సిఆర్ ఫౌండేషన్ ప్రధాన కార్యదర్శి పల్లా వెంకటరెడ్డితో కలిసి శనివారం సిఆర్ ఫౌండేషన్ కళాక్షేత్రంలో అవిష్కరించారు. ఈ సందర్భంగా జరిగిన సభలో సురవరం సుధాకర్ రెడ్డి మాట్లాడుతూ, మహాబాబ్ నగర్ కు చెందిన సింగర్ శ్యామల స్వీయ రచనతో గానంతో ఆమె పాటకు సామాజిక రాజకీయ అంశాలను జోడిస్తూ మార్క్సిజం సారాంశాన్ని ప్రజలను చైతన్యంపరచే ముందస్తు శ్యామల పాటలు ఊట సెలిమె లాంటివి అన్నారు. పాట ప్రజా ఉద్యమాలకు ఊపిరి నిస్తుంది బ్రిటిష్ ముఘల్ పాలన నుండి నేటి తెలంగాణ ఉద్యమం వరకు పాటే ఉద్యమాలకు ప్రాణం పోసిందని అన్నారు. పాట ఎల్లప్పుడూ జనం వక్షాన ప్రజా సమస్యలను ఎత్తివేస్తూ కొత్త పరదాలో పరుగులు తరువాతి 26

## 'ప్రీమియర్ ఎక్స్ ప్లోజివ్' కంపెనీలో భారీ విస్కౌటింగ్

కార్మికుడు మృతి, మరో ముగ్గురికి గాయాలు క్షతగాత్రులను పరామర్శించిన ప్రభుత్వ వివేక బలయ్య

ప్రజాపక్షం/యాదగిరిగుట్ట

యాదగిరిగుట్ట మండలం పెద్ద కందుకూరులోని ప్రీమియర్ ఎక్స్ ప్లోజివ్ కంపెనీలో శనివారం ఉదయం భారీ విస్కౌటింగ్ కంపెనీలో పనిచేస్తున్న జనగామ జిల్లా, బస్సుపేట మండల కేంద్రానికి చెందిన మార్కెట్ కుకయ్య (64) అనే కార్మికుడు మృతి చెందడం కలకలం రేపింది. యాదగిరిగుట్ట మండలం కలకలం రేపింది. యాదగిరిగుట్ట మండలం రామాజిపేటకు చెందిన మొగిలిపాక ప్రజాకోట తీర్థ గాయలు కాగా హైదరాబాద్ లోని యశోద ఆసుపత్రికి హుటాహుటిన తరలించారు. సర్దింపా, అశోక్ అనే ఇద్దరు కలకలం కేంద్రానికి చెందిన కార్మికులు జిల్లా కేంద్రంలోని ప్రభుత్వ ఆసుపత్రికి తరలించి వైద్యం అందిస్తున్నారు. పేలుడు కలకలం 35 మంది కార్మికులు భయపడ్డారు. శనివారం గురకాగా భువనగిరిలోని కస్తూరి ప్రైవేట్ ఆసుపత్రికి తరలించి చికిత్స చేయించారు. ఉదయం 9.45 గంటల ప్రాంతంలో పిఆర్ డిసి బిల్డింగ్ లో బిల్డింగ్ పూర్తిగా తరువాతి 26

## 'హెచ్ ఎంపివి' పట్ల అప్రమత్తం

రాష్ట్రంలో కేసులేమీ లేవు ప్రజా ఆరోగ్య, కుటుంబ సంక్షేమ శాఖ సంచాలకులు డాక్టర్ రవీంద్రనాయక్ ప్రజాపక్షం/హైదరాబాద్

వైసీఎల్ విజృంభిస్తున్న హ్యూమన్ మెటాలినిమా వైరస్ (హెచ్ ఎం పి వి) పట్ల రాష్ట్ర వైద్య ఆరోగ్య శాఖ అప్రమత్తమైంది. వైసీఎల్ విజృంభిస్తున్న హెచ్ఎంపివి వైరస్ తరహా కేసులు ఇప్పటి వరకు తెలంగాణ రాష్ట్రంలో నమోదు కాలేదని ప్రజా ఆరోగ్య, కుటుంబ సంక్షేమ శాఖ సంచాలకులు డాక్టర్ రవీంద్రనాయక్ వెల్లడించారు. ప్రజలు భయాందోళనకు గురి కావాలన్న ఆవరణ లేదని భరోసానిచ్చారు. వైరస్ పట్ల అప్రమత్తంగా ఉండడంతో పాటు 'ఫ్లా' లక్షణాలకు తరువాతి 12

## ఎప్పటికప్పుడు ఉద్యోగ ఖాళీల భర్తీ

'ఫైర్' డ్రెస్ ల పాసింగ్ అవుట్ పరేడ్ లో మంత్రి శ్రీధర్ బాబు ప్రజాపక్షం/హైదరాబాద్

ఖాళీగా ఉన్న ప్రభుత్వోద్యోగాలను ఎప్పటికప్పుడు భర్తీ చేసేందుకు రాష్ట్ర ప్రభుత్వం చర్యలు తీసుకుంటుందని రాష్ట్ర ఐటీ, పరిశ్రమల మంత్రి డి.శ్రీధర్ బాబు తెలిపారు. రంగారెడ్డి జిల్లా పట్టి నాగులపల్లిలోని 'టిజి ఫైర్ సర్వీసెస్, సివిల్ డిఫెన్స్ ట్రైనింగ్ ఇన్స్టిట్యూట్'లో శనివారం జరిగిన 196 మంది డ్రెస్ ల అవరేట్ లో పాసింగ్ అవుట్ పరేడ్ కు ఆయన ముఖ్య అతిథిగా హాజరయ్యారు. గత పదేళ్లుగా నిలిచిపోయిన ఉద్యోగాల భర్తీని సిఎం రేవంత్ రెడ్డి నేతృత్వంలోని ప్రజా ప్రభుత్వం తిరిగి పట్టుకోవాలని భర్తీ ప్రక్రియలో ఏర్పడిన వ్యాయంపమైన ఇబ్బందులను ఒక్కొక్కటిగా పరిష్కరిస్తూ నియామక పత్రాలను అందజేస్తున్నాం. ఈ విషయంలో మా ప్రభుత్వం చిత్తశుద్ధితో వ్యవహరిస్తుంది. హోంశాఖలో ఉన్న ఖాళీలను భర్తీ చేయడంపై సిఎం రేవంత్ రెడ్డి ప్రత్యేకంగా దృష్టి సారించారు అని పేర్కొన్నారు. 'అగ్నిమాపక శాఖా సిబ్బంది' సేవను అభినందించడం, ముఖ్యంగా ఖమ్మంలో వరదలు తలెత్తినప్పుడు వీరు కీలకంగా వ్యవహరించారు. ఎక్కడ వివక్ష తలెత్తినా మేమున్నామంటూ రంగారెడ్డికి దిగి ప్రజల ప్రాణాలను కాపాడుతున్నారు. తరువాతి 12

## నిషేధిత ప్రాంతంలో దర్జాగా చేపల పెంపకం

'ఎల్లంపల్లి' ప్రాజెక్టు జలాశయం వద్ద కోట్లాది రూపాయల వ్యాపారం కలెక్టర్ సీరియస్... క్రిమినల్ కేసుల నమోదుకు ఆదేశం

జలాశయం వద్ద షేర్ రిజర్వాయర్ లెవల్ (ఎఫ్ ఆర్ ఎల్) స్థలంలో అక్రమంగా చేపల చెరువులు ఏర్పాటు చేసి కోట్లాది రూపాయల వ్యాపారం చేస్తున్న విషయం ఇటీవల వెలుగులోకి రావడంతో పెద్దపల్లి జిల్లా కలెక్టర్ కోయి శ్రీహర్ సందంధిత అధికారులపై సీరియస్ అయినట్లు తెలిసింది. అక్రమ చేపల చెరువులు ఏర్పాటు చేసిన వారితో పాటు వారికి నహాకరించిన సందంధిత శాఖల అధికారులు, సిబ్బందిపై తరువాతి 12











































